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2025 福鼎一中高三地理选择题专练（二）

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________
一、单选题

尼洋河地处西藏林芝，是雅鲁藏布江的一级支流，属热带湿润和半湿润气候。年降雨

量 650毫米左右，年均温度 8.7℃。中上游多高山峡谷，下游河道易发生变迁，图 1为
1999~2005年八一镇附近以左岸为起点的河道断面形态，图 2为尼洋河局部示意图。研究表

明该段河道着生藻类总丰度变化与温度、光照呈正相关，与水的流速呈负相关。完成下面小

题。

1．结合 1999~2005年八一镇附近河道断面形态特征的变化，下列说法正确的是（ ）

A．右汊河道河流变深，以淤积为主 B．右汊河道河流变浅，以冲刷为主

C．左汊河道河流变深，以冲刷为主 D．左汊河道河流变浅，以淤积为主

2．八一镇附近河道内卵石面高程变化的原因，下列说法正确的是（ ）

①河流上游地区地势落差大，流水侵蚀作用明显

②夏季东南季风带来丰富降水，河流携带大量泥沙

③河流上游易发生地质灾害，为下游地区提供物质来源

④河流上游农业生产活动增多，植被覆盖率下降

A．①③ B．①④ C．②③ D．②④

3．推测着生藻类总丰度明显增加的季节及原因是（ ）

A．夏季；河流含沙量减小，光照条件较好 B．夏季；河流径流量增大，水温条件适宜

C．秋季；河流径流量减小，水流速度缓慢 D．秋季；河流径流量增大，水温条件适宜

我国甲城市某中学地理兴趣小组开展“立竿见影”实践活动。下表中数据为该小组在

冬至日北京时间 11:00-14:00逐小时观测并记录的直立杆（杆长 1米）杆影方位和长度。读

表，完成下面小题。

观测时间 11:00 12:00 13:00 14:00

杆影方位 北偏西 8° 北偏东 6° 北偏东 21° 北偏东 34°

杆影长度（米） 2.68 2.67 3.08 4.30

4．正确反映表中杆影方位和长度的图示是（ ）
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A． B． C． D．

5．若该观测活动在春分日进行，则 12时杆影长度可能为（ ）

A．0.18米 B．1.04米 C．2.67米 D．4.15米
6．若该观测活动在北京进行，12时测得杆影长度为 2.01米，杆影方位为北偏西 4°，推测

甲城市位于北京（ ）

A．东南 B．西南 C．西北 D．东北

德国中部罗恩山降雪丰富，坡地分布有冻融作用形成的巨大砾石堆积体。该堆积体

10m深度范围内孔隙度高，当地冬季与夏季平均气温分别是-0.7℃和 16.2℃。夏季该堆积体

前缘表面存在温度明显较低的“冷点”现象。图示意该堆积体表面不同观测点冬夏平均温度分

布。完成下面小题。

7．冬季该堆积体表面温度高于气温

的原因是（ ）

A．积雪保温作用强

B．砾石导热率低

C．阳坡太阳辐射强

D．地面吸热量高

8．“冷点”现象形成的原因是（ ）

A．冷点处地表坡度较小

B．堆积体植被覆盖度高

C．冷点处堆积体厚度大 D．堆积体内冷空气下沉

9．在路基建设和保护中，“冷点”现象可应用于我国（ ）

A．东北沼泽区桥梁 B．西北沙漠区公路 C．青藏高寒区铁路 D．东南丘陵区隧道

下图是 2013—2023年西安、郑州、太原

等人口增量情况，完成下面小题。

10．关于三个城市的人口变化情况，正确的叙

述是（ ）

A．三个城市的人口数量总体呈减少趋势

B．2016年以后的太原人口持续流出

C．2017—2021年以后西安人口波动下降

D．2013—2023年郑州人口一直增加

11．西安市在 2017年、2021年的人口增量异常，推测最可能的原因包括（ ）

①人才政策调整②生育政策变化③基础设施投用④统计范围变化

A．①③ B．②④ C．①④ D．②③

文化创意产业是借助于高科技对文化资源进行创造与提升的产业。南京小西湖片区进

行城市旧街区改造时，充分调动当地居民参与，保留原有街巷，修缮传统房屋，形成“小尺

度、渐进式、一院一策”的特色保护模式，并引入文化创意产业作为渐进更新的驱动力量，

促使旧街区活力再生。据此完成下面小题。

12．南京小西湖片区“小尺度、渐进式、一院一策”的特色保护模式，主要的目的是（ ）



试卷第 3页，共 4页

A．调整城市建筑布局 B．提高土地利用效率

C．促进社区多元发展 D．保留市井文化氛围

13．文化创意产业成为渐进更新驱动力量的优势在于其（ ）

①发展门槛低 ②经济附加值高 ③就业岗位多 ④文化融合性强

A．①② B．①③ C．②④ D．②③

祁连山的草原曾因过度放牧而出现生态退化现象。2011年以来，祁连山草原被划分为

禁牧区和草畜平衡区（仍可放牧但不得超过核定载畜量），经多年保护，祁连山草原生态得

以恢复，促进了祁连山牧区和河西走廊农区的协同发展。如图示意牧区―—农区协同发展模

式。据此完成下面小题。

14．影响该地生态移民和外出务工的主要因素为（ ）

A．政治因素和经济因素

B．政治因素和社会文化因素

C．生态环境因素和经济因素

D．生态环境因素和社会文化因素

15．图中甲、乙、丙、丁分别表示（ ）

A．草畜平衡区、禁牧区、异地借牧、饲草销售

B．草畜平衡区、禁牧区、饲草销售、异地借牧

C．禁牧区、草畜平衡区、饲草销售、异地借牧

D．禁牧区、草畜平衡区、异地借牧、饲草销售

江西省寻乌县曾是我国稀土矿富集地，目前已成为国土空间生态修复与发展共赢的典

范。土地利用转移矩阵可以反映在一段时间内各种土地类型之间转化的动态信息。下表为寻

乌县 2010年和 2018年土地利用转移矩阵信息。完成下面小题。

2010年土地利用类

型

2018年土地利用类型 转出面积总计

（km2）草地 耕地 建设用地 林地 水域

草地 74.52 33.03 2.02 132.18 0.67 167.89

耕地 34.50 145.59 8.22 241.64 0.49 284.85

建设用地 0.08 0.66 9.00 7.34 0.11 8.19

林地 2.28 0.05 7.25 1923.31 0.27 9.85

水域 1.01 0.37 0.95 0.27 3.85 2.60

转入面积总计（km2） 37.87 34.11 18.45 381.43 1.55 473.41

16．寻乌县国土空间发展的表现有（ ）

①耕地主要转向草地 ②建设用地增幅最大③水域面积变化量小 ④林地面积变为最大

A．①② B．①④ C．②③ D．③④

17．3S技术运用于废弃矿山生态修复，正确的是（ ）

A．BDS快速获取大致的矿区范围 B．RS精确测量废弃矿区的地形

C．GIS评估生态修复的难易程度 D．GIS优化机械装备的作业精度

下图示意某海域海洋碳汇过程。据此完成下面小题。
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18．推测海洋碳汇最主要的形态是（ ）

A．颗粒有机碳 B．颗粒无机碳 C．溶解有机碳 D．溶解无机碳

19．在海洋碳汇形成过程中起最重要作用的是（ ）

A．浮游植物 B．水生动物 C．微生物 D．沉积作用

20．河口地带在富营养条件下有大量生物繁殖，往往不是碳汇而是碳源，原因是河口地带（ ）

A．生物大量繁殖，光合作用吸收的二氧化碳量大

B．生物产生大量有机碳并通过呼吸作用转化为二氧化碳

C．形成的溶解有机碳输送到深远海 D．海流运动使颗粒有机碳在深远海沉积

大兴安岭北部某山间洼地土壤水分充足、氮素匮乏，植被由低矮灌草、苔藓和地衣组

成。近 30 年来，某种具有固氮功能的阔叶乔木侵入该地并逐渐占据优势，影响当地植被物

种组成和垂直结构。该种乔木生长区域在空间上零散分布，被称为“树岛”。据此完成下面

小题。

21．推测该种乔木能侵入洼地的主要原因是当地（ ）

A．降水增加，土壤变湿 B．地势变低，地表积水增多

C．气候变暖，土壤变干 D．植被覆盖增加，蒸发减弱

22．研究发现树岛内苔藓与地衣逐渐消亡，是因为树岛内（ ）

A．地表光照减弱 B．地表温度升高 C．表层土变湿润 D．土壤氮素减少

23．近 30 年，随着树岛数量和面积的增加，该洼地植被（ ）

A．产生的凋落物减少 B．积累的有机物增多 C．演替过程发生中断 D．与地带性植被一致

为保障我国的粮食安全，自 2020 年起，国家和地方出台了一系列政策，要求坚决遏

制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。铜仁市位于贵州省东北部、武陵山区腹地，具有

耕地总量少、耕地质量不高等特点，耕地“非粮化”问题显著。为促进铜仁市耕地的高效利

用，当地采取并落实“占补平衡”制度，推进新型城镇化进程等措施，因地制宜促使耕地“趋

粮化”发展据此完下列小题。

24．造成铜仁市耕地质量不高的原因是（ ）

A．耕作经验不足 B．洪涝灾害频繁 C．风力侵蚀严重 D．岩溶地貌广布

25．新型城镇化进程的推进对保护铜仁市耕地的作用是（ ）

A．调整农业生产结构 B．提高土地利用效率 C．带动周边地区发展 D．促进城镇环境治理

26．为促进耕地的高效利用，铜仁市还可以（ ）

A．开发撂荒地扩大耕地面积 B．大力发展旅游业和第三产业

C．加快推进高标准农田建设 D．退耕还林还草进行生态修复
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2025 福鼎一中高三地理选择题专练（二）

参考答案

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 D B C B B D A D C D

题号 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

答案 C C C C D C C C C B

题号 21 22 23 24 25 26

答案 C A D D B C

1．D 2．B 3．C

【解析】1．据图示信息可知八一镇附近的河道相对平直，并没有出现明显的凹岸和凸岸，

河流流速主要受地转偏向力影响，受北半球地转偏向力右偏的影响使河流向右岸偏转，导致

右汊河道河流流速快，以冲刷作用为主，河道较深；而左岸流速较慢，河流搬运能力差，以

淤积为主，河道较浅。综上分析，D正确，ABC错误。故选 D。

2．中上游多高山峡谷，说明河流上游地区地势落差大，流水侵蚀作用明显，下游河道易发

生变迁，使上游地区的河流能携带大量物质到卵石面区域，对卵石面的高度以及宽度都产生

影响，①正确；西藏林芝地区主要受印度洋西南季风的影响，受东南季风影响很小，②错误；

地质灾害并非频繁发生，且自 1999年到 2005年时间跨度很小，地质灾害发生频率不会出现

较大变化，不是河道内卵石面高程变化主要原因，③错误；短期内由于河流上游农业生产活

动增多，植被覆盖率下降，导致水土流失加剧，导致河道在卵石面及其上游部分河床沉积物

质变多，致使 2005年的卵石面高度较 1999年升高，④正确。①④正确，故选 B。

3．着生藻类的繁殖与光照呈正相关，秋季流量减小，河水变浅，水流速度缓慢（与水的流

速呈负相关），河流携带泥沙能力下降，含沙量减小，光照条件较好，促进藻类繁殖，使着

生藻类总丰度明显增加，C正确，D错误；夏季河流补给水量大，河流径流量应增大，A错

误；夏季时水温条件与河流径流量增大关系不大，排除 B。故选 C。

【点睛】尼洋河地处西藏林芝，是雅鲁藏布江的一级支流。受印度洋西南季风的影响，气候

较湿润。

4．B 5．B 6．D

【解析】4．冬至日太阳直射南回归线，我国位于北半球，正午太阳位于正南方向。北京时

间 12：00 时为当地地方时正午，杆影方位应是正北方向，且杆影长度最短。根据表格数据，

12：00 杆影方位北偏东 6°，长度 2.67 米，从 11：00 - 14：00 杆影长度先变短再变长，

方位逐渐向北偏东方向偏移，排除 ACD，故选 B。
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5．春分日期太阳直射赤道，甲城市所在纬度北半球的太阳高度角比冬至日更大，因此春分

日时的影子会比冬至日短，而 12:00时的冬至日影长为 2.67米，因此影子长度应小于 2.67

米；结合各选项，1.04米符合上述条件。故正确答案为 1.04米，排除 ACD，故选 B。

6．已知北京（约 40°N）在冬至日 12时太阳位于正南方向，此时杆影朝向正北。而甲城市

12时杆影方位为北偏西 4°，说明甲城市此时太阳的方位比北京更偏西。从经度位置考虑，

地方时是东早西晚，当北京时间（120°E)12点时，甲城市地方时已经过了 12点（因为太阳

位置更偏西），所以甲城市的经度位置在 120°E以东。再看杆影长度，甲城市 12时杆影长度

为 2.01米，北京（假设纬度为 40°N）冬至日正午太阳高度 H=90°-（40°＋23.5°）=26.5°，

杆影长度 L=cot26.5°≈2.05米（杆长为 1米），甲城市杆影长度比北京短，根据正午太阳高度

越大杆影越短，可推测甲城市的纬度比北京高。综合太阳方位更偏西（经度在东边）和纬度

比北京高，所以甲城市位于北京的东北方向，排除 ABC，故选 D。

【点睛】物体影子的方向，与太阳的方向相反；影子越长，太阳高度越小；一天中影子最短

的时刻，就是太阳最高的时刻，即地方时 12时。

7．A 8．D 9．C

【解析】7．结合材料可知，德国中部罗恩山降雪丰富，且当地冬季平均气温是-0.7℃，低

于 0°C，温度低，积雪不易融化，积雪覆盖在该堆积体表面，对堆积体起到保温作用，因此

堆积体温度受外界大气温度影响较小，冬季表面温度高于气温，A正确；砾石的导热率低不

易使堆积体内部热量向上传递，不是堆积体表面温度高于气温的主要原因，B错误；该堆积

体位于西北坡，不属于阳坡，C错误；冬季太阳高度较小，昼长短，且该堆积体位于西北坡，

地面吸热少，D错误。故选 A。

8．该堆积体 10m深度范围内孔隙度高，透气性较好，堆积体内冷空气下沉，受其影响，该

堆积体前缘表面存在温度明显较低的“冷点”现象，D正确；“冷点”现象出现在该堆积体前缘

表面，读图可知，该处地表坡度并不小，堆积体前缘厚度也较薄，AC错误；图中信息没有

体现堆积体的植被覆盖度状况，且根据材料“冻融作用形成的巨大砾石堆积体”可知，该处有

明显的冻融作用，不利于植被生长，堆积体植被覆盖度应较低，B错误。故选 D。

9．“冷点”现象出现于受冻融作用形成的巨大砾石堆积体的前缘表面，四个选项中，青藏高

寒区铁路在路基建设和保护中也面临着冻土的冻融问题，与冷点处的环境最为相似，因此“冷

点”现象可应用于我国青藏高寒区铁路，C正确；东北沼泽区桥梁面临的主要问题是沼泽的

湿陷问题，A错误；西北沙漠区公路主要问题是风沙，B错误；东南丘陵区隧道面临的主要

问题地形起伏和水土流失等问题，D错误。故选 C。
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【点睛】冻土问题是修建青藏铁路面临的世界性技术难题。冻土的反复冻结、反复融化会影

响路基稳定，因此如何使冻土保持“沉睡”状态不乱动成为关键。青藏铁路采用了“主动冷却”

路基的技术，通过调控辐射、传导和对流，解决了冻土相关的关键科学和技术问题，于 2006

年通车。

10．D 11．C

【解析】10．读图可知，三个城市的大部分时间人口增量是正值，人口是呈增加趋势，A错

误。2016年以后的太原人口是正值，没有出现负值，人口数量一直是增加的，B错误。同

理，2017—2021年以后，西安人口增量仍为正值，也是增加的，C错误。2013—2022年郑

州人口增量是正值，没有出现负值，人口一直是增加的，D正确。故选 D。

11．生育政策一般是国家政策，地方一般不会改变该政策，西安市 2017年人口的生育政策

未发生重大变化，推测是由于户籍政策放宽吸引了大量人才迁入，①正确，②错误。城市基

础设施投入使用，会吸引人口，③错误。2021年的西安人口增量曲线为负值，是由于当年

人口统计的特殊情况（疫情），当年扣除了西咸新区人口（平常年份都包含西咸新区），④正

确。C①④正确，ABD错误，故选 C。

【点睛】户籍人口是指已在公安户籍管理机关登记了户口的人口，常住人口是指居住一定时

间(半年以上)的人口。一般经济发达地区，常住人口多于户籍人口。而经济落后地区相反。

12．C 13．C

【解析】12．根据材料信息“保留原有街巷，修缮传统房屋，形成“小尺度、渐进式、一院一

策”的特色保护模式”可知，并没有对原有城市建筑进行拆除重建或者布局进行调整，所以也

不能提高土地利用效率，故 AB错误；而小尺度、渐进式、一院一策的特色模式，促进了当

地建筑文化的多样性，同时在此基础上引入文化创意产业，丰富了产业部门和类型，所以促

进了社区多元化发展，故 C正确； 该特色保护模式保留了原有街巷，一定程度上保留了市

井文化的氛围，但是其主要目的是为了形成特色的开发模式，保留市井文化不是其主要目的，

故 D错误。所以选 C。

13．根据材料“ 文化创意产业是借助于高科技对文化资源进行创造与提升的产业”结合所

学知识可知，文创产业技术要求高，发展门槛较高，故提供的就业岗位较少，故①③错误；

文创产业属于第三产业，产业层次高，加上利用高科技对文化资源进行创造与提升，延长了

产业链，所以经济附加值较高，故②正确；因文创产业技术要求高，文化底蕴深厚，创新能

力强，所以与各种文化融合性强，故④正确。所以选 C。

【点睛】文化创意产业:是在经济全球化背景下产生的以创造力为核心的新兴产业，强调一
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种主体文化或文化因素依靠个人（团队）通过技术、创意和产业化的方式开发、营销知识产

权的行业；主要包括广播影视、动漫、音像、传媒、视觉艺术、表演艺术、工艺与设计、雕

塑、环境艺术、广告装潢、服装设计、软件和计算机服务等方面的创意群体。

14．C 15．D

【解析】14．生态移民的目的为了保护祁连山的草原生态，所以影响生态移民的因素是生态

环境因素，外出务工是去外地找工作，影响因素是经济因素；政治因素不能等同于政策因素，

政治因素还包括政局因素，政策的制定主要基于该区域生态环境的恶化，为了改善该地区的

生态环境，才制定了政策，因此排除 A；外出务工不是因为文化因素，而是经济因素，排除

B、D；生态移民的原因是生态环境因素，外出务工的原因是经济因素，C正确；故选 C。

15．甲区域海拔最高，生态环境最脆弱，因此甲区域应为禁牧区；从图片中可以看出，乙区

域是承包包草原和流转草原以及舍饲养殖区，推测该区域应为草畜平衡区；从图中可以看到，

丙指的是从草原指向农田，推测为牧区的牧民借用了农区收割后的农田来放牧，体现了牧区

—农区之间的协同发展；丁指的农区种植的饲草出售给了牧区，属于饲草销售。综合以上分

析，甲乙丙丁依次为禁牧区、草畜平衡区、异地借牧、饲草销售；故选 D。

【点睛】区域之间可以通过资源互补实现互利共赢；根据不同区域的特点和优势，因地制宜，

探索适合的发展模式和合作方式，走创新发展之路，要注重生态保护与经济发展的协调统一，

走绿色发展之路，实现可持续发展。草原的生态功能，草原是地球的“皮肤” ，承担着保持

水土、涵养水源、防风固沙、净化空气、固碳释氧、维护生物多样性等重要生态功能。如果

把森林比作立体生态屏障，那草原就是水平生态屏障。

16．C 17．C

【解析】16．由材料当中横向和纵向的土地利用类型变化得知，耕地转出的面积中，林地的

面积占比最大，①错误；建设用地面积转出中林地占比面积最大，建设用地转入面积达到现

有建设用地的两倍之多，达到 18.45平方千米，②正确；水域转出面积为 2.6平方千米，转

入面积为 1.55平方千米，变化量最小，③正确；林地面积在 2012年和 2018年面积都是最

大的，不能说变为最大，④错误；ABD错误，C正确。故选 C。

17．BDS为北斗导航系统，提供定位于导航服务，与矿山生态修复所需的环境治理、土地

复垦、植被恢复等技术无直接关联。不能快速获取矿区范围，A错误；RS（遥感技术）在

提取植被环境信息方面具有优势，能准确反映植被覆盖和丰度，但其主要用于大范围、远距

离的监测和评估，并不能精确测量废弃矿区的地形，B错误；GIS能够整合地质、环境、生

态等多源数据，为评估生态修复的难易程度提供基础。通过空间分析，GIS可以识别生态破
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坏的严重程度和分布范围，从而帮助确定修复的优先级和难度。C正确；GIS（地理信息系

统）是一种集成、存储、编辑、分析、共享和显示地理信息的系统。并不能优化机械装备的

作业精度，D错误。故选 C。

【点睛】矿山修复，即对矿业废弃地污染进行修复，主要是恢复被破坏的生态环境，并实现

对土地资源的再次利用。修复内容包括矿山边坡稳定与加固、植被修复与环境复绿、土壤生

物修复等。

18．C 19．C 20．B

【解析】18．由图可知，在海洋碳循环中形成的惰性溶解有机碳数量大且为长期碳储藏，是

海洋碳汇最主要的形态，C正确；颗粒有机碳长期碳储藏数量小，碳汇作用相对不显著，A

错误；溶解无机碳和颗粒无机碳的相关碳汇数据没有显示，无法判断，排除 BD。故选 C。

19．由图可知，微生物在颗粒有机碳转化为溶解有机碳以及溶解有机碳转化为惰性溶解有机

碳的过程中起不可替代的作用，而惰性溶解有机碳是海洋碳汇的主要形态，在海洋碳汇形成

过程中起最重要作用的是微生物，C正确；浮游植物、水生动物、沉积作用对碳汇的影响在

图中没有显示，无法判断，排除 ABD。故选 C。

20．河口地带在富营养条件下，生物大量繁殖，生物光合作用消耗二氧化碳，是碳汇不是碳

源，A错误；大量生物繁殖产生活性有机碳，并通过呼吸作用转化为二氧化碳，成为直接碳

源，B正确；溶解有机碳输送至深远海、颗粒有机碳在深远海沉积均属于碳汇，CD错误。

故选 B。

【点睛】关于海洋沉积物中碳的来源，多数研究认为：河流携带颗粒物的输入、大气沉降、

海冰生物输入(寄居在网状卤水通邁中的海冰生物利用卤水中的管养盐和透过冰体的阳光进

行光合作用合成的有机物的沉降)和海洋生物(海洋生物通过光合作用，把溶解的无机碳和氮、

磷、珪营养盐按一定比例转化成浮游植物)输入等因素，会对不同海域海底表层沉积物中有

机碳分布产生不同程度的影响。

21．C 22．A 23．D

【解析】21．根据材料“大兴安岭北部某山间洼地土壤水分充足、氮素匮乏，植被由低矮灌

草、苔藓和地衣组成”推测气候变暖，蒸发量增大，降水减少，土壤变干，该区域的生长环

境发生改变，乔木乘机入侵洼地，A错误，C正确，材料信息不能体现地势变低，B错误，

植被覆盖率增加，蒸腾增强，D错误。故选 C。

22．因植被覆盖率增加，导致树岛内地表光照减弱，地表温降低，故 A正确，B错误；乔

木生长需水量大会导致地表土壤湿度降低，C错误；因落叶乔木具有固氮功能，土壤的氮素



答案第 6页，共 6页

会增加，故 D错误。故选 A。

23．根据材料“阔叶乔木侵入该地并逐渐占据优势，影响当地植被物种组成和垂直结构”，说

明近 30年，随着数岛数量和面积的增加，该洼地土壤的结构和水分逐渐改变，该洼地与地

带性环境差异缩小，地带性植被逐渐增多，该洼地植被逐渐与地带性植被一致，D正确；植

被增多产生的凋落物会增加，A错误；乔木养分循环更旺盛，随着当地植被物种组成和垂直

结构的 变化，积累的有机物减少，土结构和肥力改变，B错误；近 30年，树岛数量和面积

的增加，说明演替过程中未发生中断，C错误。故选 D。

【点睛】自然地理环境的整体性主要表现在以下四个方面：一、地理要素间进行着物质与能

量交换。二、地理要素间相互作用产生新功能。三、自然环境具有统一的演化过程。四、地

理要素的变化会“牵一发而动全身”。

24．D 25．B 26．C

【解析】24．铜仁市位于贵州省东北部，多喀斯特地貌，岩溶地貌广布，地表水下渗严重，

土壤贫瘠，D正确；耕作经验不足与耕地质量关系不大，A错误；该地区地表水下渗严重，

洪涝灾害少，B错误；该地区水蚀严重，风蚀不严重，C错误。故选 D。

25．因地制宜促使耕地“趋粮化”，说明在适合种植粮食的地区种植粮食，不适合种植粮食的

地区可以从事其它活动，提高土地利用效率，B正确；未调整农业生产结构，A错误；带动

周边地区发展、 促进城镇环境治理不是对铜仁市耕地的作用，CD错误。故选 B。

26．是否开发为耕地需要遵循因地制宜的原则，不能盲目的扩大面积，A错误；大力发展旅

游业和第三产业、 退耕还林还草进行生态修复不属于耕地的高效利用，BD错误；加快推

进高标准农田建设，可以在现有农田基础上提高粮食产量，促进耕地的高效利用，C正确。

故选 C。

【点睛】喀斯特地貌 喀斯特地貌的形成过程是：沉积岩经地壳抬升，出露地表，受外力侵

蚀作用，初期形成峰丛、石芽与溶沟，由于石灰岩容易受流水的溶蚀作业，被侵蚀明显，随

着侵蚀作用的不断进行，峰丛被溶蚀成为峰林，随着溶蚀作用的持续，形成孤峰、残丘。喀

斯特地貌是地下水与地表水对可溶性岩石溶蚀与沉淀，侵蚀与沉积，以及重力崩塌、坍塌、

堆积等作用形成的地貌，地下有溶洞与地下河、暗湖，流水堆积还形成石钟乳、石幔或石帘、

石笋。


